

“影子总统”马斯克？特朗普：这不可能

辟谣“让位”马斯克、对TikTok松口、期待与普京会晤……“特朗普2.0”预告，这些表态引关注



扫码看视频

美国当选总统特朗普12月22日在亚利桑那州首府菲尼克斯举行的一场保守派大会上发表讲话。美国媒体报道称，这是特朗普赢得大选后第一次集会演讲，被视为“第二任期预告”。在持续约75分钟的讲话里，特朗普谈到了俄罗斯总统普京，回应甚嚣尘上的“让位马斯克”传言，同时再次威胁“收回”巴拿马运河，并发表对TikTok事件看法，还放话要改名北美最高峰。

■据新华社



◆这是3月9日特朗普在美国佐治亚州罗马参加竞选集会的资料照片。 新华社图

● 谈普京：期待会晤

特朗普表示，他期待同俄罗斯总统普京就解决乌克兰危机举行会晤。

特朗普称，普京说希望尽快与自己会晤，“因此我们期待会晤，我们必须要结束这场战争。”

普京上周在“年度盘点”大型记者见面会上说，自己已经4年多没有与特朗普交谈。如果美方有相关意愿，他愿与特朗普对话、会面。普京说，他对与特朗普就俄乌局势展开磋商持开放态度，称俄罗斯准备好“谈判与妥协”。

● 谈马斯克：没让位

随着知名企业家马斯克在特朗普团队中的影响力逐步显现，美国各界关于“富豪干政”的担忧日益增加。

特朗普当天称赞马斯克是一个可以依靠的聪明人，但对于他把总统之位“让给”马斯克的言论，特朗普连连否认：“不，不，这不会发生。”

“我可以告诉你们，他不会成为美国总统”，特朗普说，“你们知道为啥不行吗？他不是在美国出生的。”

● 谈巴拿马运河：威胁收回

特朗普12月21日在社交媒体上称，巴拿马运河是“美国重要国家资产”，威胁美国将“收回”巴拿马运河。巴拿马总统穆利诺22日就此发表声明回应说，巴拿马运河及其毗邻区域永远属于巴拿马，巴拿马的主权和独立不容谈判。

22日在大会上，特朗普声称，巴拿马收取的过路费“荒唐”且“非常不公平”，再次威胁“收回”巴拿马运河控制权。

● 谈TikTok：倾向允许

特朗普表示，他倾向于允许短视频社交媒体平台TikTok在美国继续运营一段时间。

特朗普说，“我们在这个平台收到了良好的反馈，浏览量有数十亿”“也许我们应该让它再存在一段时间”。

今年4月24日，美国总统拜登签署一项国会通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将在美国被禁用。本月16日，TikTok紧急要求美国联邦最高法院临时冻结美政府针对该平台的强迫出售令。18日，美国联邦最高法院表示，将快速审理这一强迫出售令是否违宪一案，联邦最高法院定于明年1月10日就此案举行辩论。

● 谈北美最高峰：要改名

特朗普22日称，他要把民主党籍前总统奥巴马批准更改的北美最高峰、位于阿拉斯加的“迪纳利峰”的名称改回来，重新以美国历史上以征收关税而闻名的共和党籍总统威廉·麦金利的名字命名。

特朗普说，麦金利是“伟大的总统”，而“他们夺走了麦金利山的名字”，他上任后将“夺回麦金利山的名字，因为我认为他配得上”。



特朗普：
美拥有格陵兰岛“绝对必要”

美国当选总统特朗普12月22日表示，美国拥有格陵兰岛“绝对必要”。

特朗普当天在社交媒体上发文，宣布提名肯·豪里为美国驻丹麦大使。他同时写道：“出于国家安全和全球自由的目的，美国认为，(美国)拥有和控制格陵兰岛是绝对必要的。”

在特朗普上一个总统任期内，美国媒体曾披露他多次向顾问咨询美国能否购买格陵兰岛。2019年8月，特朗普本人向媒体证实有购岛意向，丹麦首相弗雷泽里克森随即表示美国的想法是“荒谬的”。格陵兰岛自治政府外交部也在社交媒体上发文，明确表示格陵兰岛“不对外出售”。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。格陵兰岛是丹麦的自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管，岛上稀土等资源丰富。



**英媒称特朗普就任首日
将宣布美国退出世卫组织**

英国《金融时报》网站12月22日报道说，美国当选总统特朗普团队正推动在特朗普就任首日让美国退出世界卫生组织。

报道说，据特朗普团队成员透露，他们有意推动特朗普在明年1月20日宣誓就职当天宣布美国退出世卫组织。

报道援引专家的话说，美国退出世卫组织将给全球卫生带来“灾难性”影响。世卫组织将失去最大的资金来源，从而削弱该机构应对像新冠疫情等公共卫生危机的能力。

2020年7月6日，美国正式通知联合国秘书长古特雷斯，称美国将于2021年7月6日退出世卫组织。此举在国际社会和美国国内招致强烈批评。2021年拜登在就任美国总统首日宣布美国停止退出世卫组织。



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社



■据新华社

环球视野

**土耳其外长访叙
意在打击库尔德武装**



扫码看视频

当地时间12月22日，土耳其外交部发表声明称，土外长费丹当天到访叙利亚大马士革，与组建叙利亚过渡政府的“沙姆解放组织”领导人艾哈迈德·沙拉(先前化名阿布·穆罕默德·朱拉尼)举行会晤。费丹在会后表示，他与叙新当局领导人讨论了库尔德武装“人民保护部队”(YPG)事宜，叙利亚的未来“没有库尔德武装的空间”，“人民保护部队”必须解散。 ■剪辑 贺齐

**日本樱岛火山喷发
灰柱高达3400米**



扫码看视频

据日本气象厅消息，当地时间12月23日7时29分左右，樱岛南岳山顶火山口发生爆炸性喷发，火山灰柱高度达到火山口上方3400米处。日本气象厅继续将火山爆发警戒级别维持在限制

■剪辑 贺齐

入山的3级。

**纽约地铁上
一睡觉女子被纵火烧死**



扫码看视频

当地时间12月22日早上，一名男子蓄意在美国纽约一地铁车厢内向一正在睡觉的女子身上纵火，还坐在长椅上目睹现场，随后逃离现场。目前纽约警方已逮捕该案嫌疑人、33岁的塞巴斯蒂安·萨佩塔。据知情人士透露，嫌疑人于2018年从危地马拉进入美国，目前尚不清楚他是否为非法入境，作案动机也不清楚。 ■剪辑 熊佩凤